

香港商報

Hong Kong Commercial Daily
中國政府特許在內地發行之報刊

在商言商 香港報章

2025年 5月 30日 星期五

今天出版 1 疊共 16 版
1952 年創刊 第 26041 號
香港政府指定刊登法律廣告有效刊物
港澳台及海外每份零售 12 元港幣
廣東省外每份零售 5 元人民幣
廣東省每份零售 4 元人民幣



碼上看

針對受美政策影響學生
李家超：全面歡迎來港留學



掃碼睇片

港深創科園大樓真容初現
中建香港揭「黑科技」



掃碼睇片

「貓和老鼠」奶酪日
童年頂流空降深圳寶安



掃碼睇圖

港沙資本市場論壇

話你知 2023 年，香港交易所及沙特證交所集團簽訂合作協議後不斷深化戰略夥伴關係，「香港-沙特資本市場論壇」就是展現雙方緊密合作的成果。

去年 5 月 9 日至 10 日舉辦的首屆論壇以「促進交流」為主題，標誌着兩大交易所加強戰略聯繫方面邁出了堅實一步，有 650 多名來自沙特阿拉伯、中國內地和香港以及世界各地的金融界領袖、監管機構、投資者及企業代表，分享了在不同地區的投資機遇，僅來自沙特的代表就有 200 多名。

今次第二屆論壇為期兩天，仍以「促進交流」為主題，除共同探討亞洲、中東乃至全球資本市場不斷發展的格局和機遇外，論壇還安排企業接洽活動，並與香港特區政府引進重點企業辦公室合作促成了 600 多項兩地市場企業和投資者的會議邀約。與此同時，「Premia 中銀香港沙特伊斯蘭國債 ETF」亦在論壇期間正式敲鑼上市。

國際調解院今於香港正式成立

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：國際調解院總部今天落戶香港！今天上午，將在香港君悅酒店舉行《關於建立國際調解院的公約》簽署儀式，下午國際調解論壇亦將如期舉辦。

王毅抵港將出席有關簽署儀式

昨天下午，中共中央政治局委員兼外交部部長王毅抵達香港，將出席今天在港舉行的《關於建立國際調解院的公約》簽署儀式。昨午 1 時 40 分左右，王毅抵達香港國際機場，並在警員開路下乘專車離開機場前往下榻酒店。今次他將在港 3 天，期間將與行政長官李家超等共晉晚宴，預料會視察外交部駐港特派員公署，周六上午離港。

外交部發言人上周二宣布，王毅今次將以外交部部長身份出席儀式。

李家超：願向國際調解院薦才

昨日稍早，行政長官李家超到立法會出席互動交流答問會時表示，國際調解院總部即將在港誕生，除了充分顯示香港在國際調解方面的優勢和實力外，更能提升香港國際地位，進一步促進國際交流合作。

「衷心感謝中央給予香港這個極為重要的國際地位。」李家超表示，國際調解院在港設立可帶來多方面利益，影響深遠。香港的國際地位會不斷發揮影響力，將凝聚不同國家和地區的人才，將整個生態圈擴展至全球。「政府願意將人才推薦給國家或國際調解院，並呼籲各界可推薦人才給政府。」

李家超補充說，香港有國際調解院，亦為全球受歡迎的仲裁地，具備國際性。香港可在申請加入《區域全面經濟夥伴關係協定》（RCEP）時進一步說明相關優勢。

林定國：提升港國際地位與軟實力

國際調解院在港設立總部前夕，律政司司長林定國昨於包括本報在內的媒體平台發表署名文章指出，國際調解院補充現行國際爭端解決機制的短板，提供新的國際法治公共產品，是推進以調解方式解決國際爭端的里程碑。

和平解決國際爭端是國際法和國際關係的基本原則。據林定國介紹，調解是雙方自願通過中立第三方的協助，尋找雙方均接受的共贏方案，相比其他辦法更具前瞻性、建設性，有利修補雙方關係。《關於建立國際調

解院的公約》是 2022 年中國與近 20 個立場相近國家共同努力完成談判的成果。中華文化一向崇尚「以和為貴」，追求「天下大同」。國際調解院的成立，體現了中國與各國共建合作共贏關係，建構人類命運共同體的發展理念。他續指，公約締約國一致同意國際調解院總部設在香港，並在香港舉行公約簽署儀式，充分顯示香港作為具有國際化、高水平、信譽好法治環境的國際大都市，不但得到國家支持，更受到國際社會廣泛認同。

國際調解院成立後，受案範圍將包括三個方面：國與國之間的糾紛，一國與另一國國民之間的爭議，以及私人主體間國際商事爭議。林定國表示，除了有機會發揮香港在國際商事爭議解決服務的傳統優勢和獲得提供這類服務所帶來的經濟效益外，更提升了香港在國際上的地位和知名度，相信能產生「磁石效應」，促進香港的軟實力並帶來不可量化的無形效益。

據悉，國際調解院（IO Med）是由中國發起、各方共同協商組建、屬於以條約為依據的政府間國際組織，旨在和平友好地解決爭端、協調分歧。創始成員國涵蓋中國、印尼、巴基斯坦、老撾、柬埔寨、塞爾維亞、白俄羅斯、蘇丹、阿爾及利亞、吉布提等國。

港首隻伊斯蘭國債 ETF 上市

香港—沙特資本市場加深交流合作

昨日「香港—沙特資本市場論壇」現場，舉行了 Premia 中銀香港沙特伊斯蘭國債 ETF 上市敲鑼儀式。政府新聞處



【香港商報訊】記者宋小茜、鍾俠報道：昨日，由沙特交易所集團與港交所合辦的資本市場論壇在香港拉開帷幕。引人矚目的是：在論壇現場，本港首隻伊斯蘭國債 ETF 敲響上市鑼聲。財政司司長陳茂波指出，這反映了香港資本市場的產品創新，並冀進一步擴大與中東市場的聯繫。



圖為財政司司長陳茂波（中）、港交所行政總裁陳翊庭（右三）、沙特交易所行政總裁 Mohammed Al-Rumaih（右二）和其他嘉賓在「香港—沙特資本市場論壇」合照。政府新聞處

第二屆「香港—沙特資本市場論壇」（CMF Hong Kong）昨起一連兩日舉行，除陳茂波外，香港證監會 CEO 梁鳳儀、港交所 CEO 陳翊庭、沙特交易所集團 CEO 默罕默德·艾魯邁（Mohammed Al-Rumaih）等雙方高層悉數出席。

陳茂波：冀擴大與中東市場聯繫

昨天論壇上，陳茂波致辭表示，香港首隻伊斯蘭債券 ETF 上市，反映了港交所產品創新，其間政府與業界共同努力，並以非常積極主動態度提供了政策便利。「伊斯蘭金融市場龐大，我們期望提供一系列符合其信仰和監管要求的產品。」他認為，沙特及海灣國家考慮的不只是金融投資，還有經濟多元化。

陳茂波續指，中東有很多優秀的企業，特區政府的目標是與這些企業建立聯繫，從而擴大與中東市場的聯繫。他認為，可與中東市場分享香港與內地互聯互通機制經驗，除了股票及交易所買賣基金（ETF）外，相信產品亦有創新空間，可探索更多不同的選擇，基礎設施和專業服務亦都存在合作空間。

「目前，有逾百家企業等候在港上市。」陳茂波提到，香港資本市場的多項優秀元素將帶動更多企業來港上市。他又指，隨著 Deepseek 的出現，中國內地的科技突破引人關注，不少內地科技企業正尋求海外發展和融資。「這些企業可利用香港的集資平台及專業服務，以支持海外發展。」

「鑑於當前地緣政治形勢，香港是國際資本避風港，亦見到在美國上市的企业回流香港掛牌。」陳茂波指，香港市場估值一直相當合理，海外基金經理可能於本港市場配置偏低，而需要加大配置，相信可帶來額外的流動性。

提到貿易戰，他說：「我們不會低估未來的複雜性和不確定性，將專注於做正確的事情，並對談判保持開放態度。」另外，他亦重申香港匯聯制度行之有效，沒有計劃作出改變。

港交所年內赴沙特設辦事處

陳翊庭在論壇致辭表示，一年半前，全球規模最大的沙特股票 ETF 在港交所掛牌，目前資產管理規模高達 100 億港元；今次樂見再有首家沙特伊斯蘭國債 ETF——Premia 中銀香港沙特伊斯蘭國債 ETF（3478）在港交所掛牌上市。

陳翊庭說，今年香港資本市場尤其是新股市場非常活躍，吸引了包括海灣地區在內的全球投資者的高度關注。本屆資本市場論壇凸顯了中東、中國內地與香港之間日益增強的協同效應、資本流動潛力及相互投資機遇。她補充稱，香港和沙特以至中東市場正積極開展互聯互通事宜，除了香港市場推出沙特資產相關產品外，兩方面向香港的 ETF 去年亦已在當地上市。值得一提的是，今年港交所將在沙特首都利雅德開設辦事處，未來雙方的合作深化可期。

陳翊庭又提到，早前隨特首出訪中東，見到雙方對互相合作充滿熱誠，並對中國機遇頗感興趣。

沙交所冀與港促進業務合作

默罕默德·艾魯邁出席論壇時表示，沙特將繼續拓展市

場，加強跨國聯繫，推動未來可持續發展。他說，很高興與去年與恒生指數公司簽署合作協議，標誌着沙特與香港加強合作的重要里程碑。雙方將共同提升市場認知度，促進業務聯繫與實質性合作。

默罕默德·艾魯邁說，去年是沙特資本市場創紀錄的一年，在國際化、金融創新和基礎設施改善轉型方面進展很大，有 55 隻新股上市，融資逾 45 億美元按年增長 14%，成為增長最快的資本市場。他透露，沙特資本市場市值逾 2.6 萬億美元，達到了一個重要里程碑，這與沙特「2030 願景」目標一致，反映快速發展的金融領域中出現優越的投資機會，又指沙特資本市場是連結東方和西方的重要樞紐，並因其深度、韌性和對國際投資者的開放度而享譽全球。

梁鳳儀冀「港沙模式」可再複製

梁鳳儀出席論壇討論環節時表示，是次發行的伊斯蘭債券 ETF，反映出香港資本市場的中東產品更多元豐富，相信更多相關產品發行有助吸引國際及區域投資者參與，期望將來會有更多例如固定收益產品在內的資產出現。

梁鳳儀提到，現時已有兩隻追蹤港股的 ETF 在沙特上市，成交規模龐大，資產管理規模亦錄得可觀增長，認為資本正透過香港在中東與內地之間雙向流動，希望沙特、香港與內地之間的走廊，能夠複製到其他海灣國家。

「香港監管框架靈活，適合伊斯蘭債券、ETF 及房託基金等產品跨境上市。」梁鳳儀透露，除上述基金外，符合伊斯蘭教法的伊斯蘭債券（Sukuk）和房地產投資信託基金（REITs）等更多產品正在申請批准在香港和利雅得之間進行交易。她期望，未來能透過沙特或阿卜紮比，達成基金通行證（Fund Passporting）安排，讓香港基金管理人獲得認證，而產品亦可在區內獲通行認證。

梁鳳儀還指，若中東在內的海外企業來港作雙重主要上市，就有望獲納互聯互通機制，讓內地投資者可參與投資。

伊斯蘭國債 ETF：投資新選擇

【香港商報訊】記者宋小茜報道：追蹤沙特政府債券的交易所上市交易基金（ETF）——Premia 中銀香港沙特伊斯蘭國債 ETF（3478/9478）昨日掛牌上市。這是香港資本市場第一隻伊斯蘭國家債券 ETF，同樣是繼 2023 年香港推出沙特股票 ETF 之後，為亞洲投資者提供的另一個參與中東市場的投資選擇。

首日掛牌上市升近 2%

Premia 中銀香港沙特伊斯蘭國債 ETF，提供港元和美元兩個貨幣單位的基金品種。該產品是亞洲首隻投資級別伊斯蘭國債 ETF，主要追蹤 iBoxx 沙特證券交易所政府及

機構伊斯蘭債券指數。當天，港元櫃台收報 82.48 元，升約 1.9%；美元櫃台則升約 1%。其中，港元櫃台編號 3478，每手交易為 50 單位，不計手續費，以昨收市價計一手入場費 4124 元。

證監會投資產品部執行董事蔡鳳儀表示，新 ETF 推出凸顯香港與沙特之間日益增長的市場聯繫，並提供低成本、高質量的投資產品，以滿足機構投資者、伊斯蘭零售投資者和其他投資者日益增長的多元化投資需求。

中銀香港資產管理董事李彤表示，該 ETF 的靈活性和透明度與伊斯蘭金融的特徵結合，為投資者提供方便的沙特資本市場投資渠道。